

让青春不迷茫

“四个一”模式护航青春健康

本报讯(记者陈敏 通讯员王倩)9月30日,在宁波卫生职业技术学院的社团里,学生们正围坐成一圈,参加他们的“人生技能培训”课,这堂课的主题是“如何预防意外怀孕”。与一般课堂不同,这堂课只有“主持人”,没有“老师”,培训的形式被称为“PLA”(P-参与,L-学习,A-行动)的模式。如今,许多涉及青少年私密的健康话题教育,就是这样在课堂上通过互动游戏、角色扮演等方式进行。

在社会快速发展的今天,青少年生殖健康面临诸多挑战:首次性行为年龄提前;青少年意外怀孕和不安流产人数众多;大学生群体正在成为性病、艾滋病的易感人群……如何开展成长有益的青春健康教育?2009年,宁波市计生协启动了致力于促进青少年性与生殖健康为主题的青春健康工作,逐步

形成了“四个一”模式,即“一堂课”“一支队伍”“一个项目”“一个家庭”,唱响宁波青春健康之歌。面向青少年开设“人生技能培训”课,是其中一个重要内容。为达到更好的效果,宁波市计生协还专门组织专家团队,根据不同年龄段编制了《阳光青春——青春健康人生技能培训手册》和相配套的分层分段的教学大纲,设计了人际交往、性行为与决定、预防意外怀孕等9个单元。目前,这样的培训课在宁波的不同学校、社区、企业等项目点都有开展。据统计,截至今年8月,全市共组织青春健康“PLA”人生技能培训3.8万场次,培训青少年51.8万人次。

在“一堂课”成功的基础上,宁波市计生协着力培养了青春健康教育志愿者队伍。尹幼明是青春健康项目志愿者中的一员。她是宁波市青春健康教育的“首席

专家”,也是诸多青少年心目中的“心灵导师”。

尹幼明与青春健康教育结缘,源于她在当时的卫校任教期间,班里一名女生因小时候受过性伤害,一直走不出心理阴影。“从那时开始,我就萌生了一个念头,要尽自己所能,帮助学生安全顺利地度过青春期,让她们有能力保护自己。”2010年年底,尹幼明策划推出了“知心导师”青春阳光服务项目,从此,她的手机24小时开机。如今已退休的尹老师,依然活跃在青春健康教育一线,她主讲的培训课已有上千场,受益者超过20万。

经过10年的努力,目前,像尹幼明这样的青春健康项目志愿者有5845人,在他们的协助下,宁波的青春健康教育队伍走进了学校、社区、商圈等,实现了各区县(市)项目全覆盖。青春健康教育还被纳入学校的生命教育。

为探索更适合中国家庭的性教育方式,2012年,宁波市计生协开始启动青春健康家长培训工作,并以北仑区为试点,逐步形成符合青春健康工作理念的青春健康家庭教育新模式。如今,青春健康家庭教育模式正在全市各地开花结果,截至今年8月,在学校、社区、企业举办各类青春健康家长培训和专题讲座2389余场次,累计培训家长7万人次。

越来越多的家庭从计生协青春健康教育中获益,北仑区更是连续多年成为中国计生协青春健康培训项目地区。

多一个青少年受益,就会多一个家庭幸福和健康。青春健康项目的开展为宁波青少年的健康成长起到了保驾护航的作用。目前,青春健康项目已成为市政府重大公共性服务项目,并被列入“未成年人思想道德建设实事工程”。

“家在哪里,公交就通到哪里” 北仑微公交构建便捷出行“微生活圈”



走基层 践初心

本报讯(记者龚哲明 通讯员陈志明)近日,北仑区新碶街道顺顺花园小区居民何女士很开心,随着微71路、微72路两条微公交线路正式开通运营,出门坐公交车不便的烦恼终于可以抛掉了。“家在哪里,公交就通到哪里”,北仑区在主题教育过程中坚持问题导向,聚焦居民“出行难”,实施微公交方案,仅这2条线路就为近10万居民便捷出行构建起一个“微生活圈”。

长期以来,北仑区横河路与凤洋一路存在道路拥挤、车辆违停多等现象,不但成为公交辐射的薄弱区,而且受道路狭窄和拥堵影响,私家车进出也很不方便,周围居民呼声一直比较强烈。去年开始,区政协城建资源环境界别组专门就此进行了调研,在今年2月该区两会期间,专门提交了集体提案《关于加快规划和实施微公交系统工程的建议》,从线路设计、布局、运营等角度提出具体化建议,让微公交离居民越来越近。

第二批主题教育开始后,这

件群众身边的“烦心事”得到高度重视,一个“初期先开通2条微公交线路,远期规划7条微公交线路”的方案很快被确定下来。初期2条微公交线路开通,串联起北仑8个社区20余个居民生活区以及各菜市场、学校、医院等公共场所,还让大港工业区、保税东区等80多家企业通勤职工与轨道交通无缝衔接。北仑公交公司董事长兼总经理、党委副书记苏胜伟告诉记者:“与常规公交相比,微公交体积小、穿梭灵活,作用主要体现在‘走街串巷’,不仅能够填补凤洋一路、横河路等支线的公交空白,还低碳环保。”

家住保税东区生活小区的余女士就职于新大路一家咖啡店,一直公交出行的她需要转车才能到单位,现在家门口乘坐微71路就能直达单位,让她十分欣喜:“微公交线路的开通可以鼓励我们绿色出行,而且节省了时间,我觉得挺赞的!”

据悉,北仑区目前共有常规公交线路71条,微公交运营以后,将形成以常规公交为主线、微公交为辅助的公路网络格局。

三官堂大桥建设进入高潮



自9月25日起,横跨甬江的又一座南北大通道——三官堂大桥进入中跨大节段钢桁梁施工阶段,为实明明年9月工程具备通车条件奠定了基础。三官堂大桥及接线工程南起江南路,北至中官西路,全长约3.3公里,道路标准断面宽度68米,为城市主干道,其中,跨越甬江的节点工程采用主跨465米的连续体系钢桁梁。该桥主桥全部采用钢结构,总重量达3.6万吨。(周思聪 杨绪忠 摄)

领跑全国同类城市

我市工程建设项目招标投标信息公开标准发布

本报讯(记者董娜 通讯员洪萍)近日,我市《工程建设项目招标投标领域信息公开规范》标准发布,实现了该领域高标准、全流程、多维度的信息公开,进一步提升其监督管理、网上交易、信息公开等服务标准化水平。据介绍,这是全国首个副省级城市工程建设项目招标投标领域信息公开的地方标准。

据悉,新规在信息分类、公开主体、公开要求、公开程序、证实

方法、资源保障等8个方面标准作了详尽规范。

市公共资源交易中心负责人表示,标准最大的亮点是增加了招标文件预公示。“招标人在招标公告发布前将招标文件进行预公示,潜在投标人可就招标文件中不合理不公平条款提出修改建议,招标人采纳合理建议后再发布招标公告。此举可大大减少因招标文件中存在不合理条款引起的招投标质疑投诉。新规同时公开了法律法规未规定公

开,但是招标投标各方主体极其关注的招投标信息,如公开技术标专家打分情况、中标候选人投标文件中奖项荣誉业绩等。”

“标准出台前,各地对各类招标投标信息公开缺乏统一规定,我们招标代理办理业务时常产生困惑。”宁波欣达建设项目管理有限公司项目负责人王宇说,现在新规对公开内容、公开时限等都作了详细规定,“一方面为我们招标代理提供了便利,另一方面投标人也可

以根据标准来监督我们是否做到了招投标信息公开尽公开,促使我们规范信息公开行为。”

“该标准落地,填补了我市该领域信息公开标准空白,为全市范围内工程建设项目招标投标全过程公开提供可参考的依据,将有效提升信息公开的透明度。”市政办相关负责人表示,这对于深化“最多跑一次”改革,优化营商环境,不断提高招投标效益,维护企业和群众合法权益,具有重要意义。

海曙创建小微企业 无抵押无担保信用贷款 最高信用贷款额度300万元

本报讯(记者陈朝霞 通讯员励彤 夏静)近日,海曙区市场监管局、民营个体协会与相关金融机构创建小微企业无抵押无担保信用贷款,符合条件的企业最高可以授信300万元。

据悉,该机制实现政银合作融资,以保险业融资担保体系为依托,依法有序开放政府信用信息资源,支持金融机构运用信用信息数据创新产品和服务。海曙区小微企业或个体工商户只要具有有效营业许可证和固定场所、法人信用记录良好、从事合法生产经营活动三个月(含)以上、有合法可靠的第一还款来源和稳定的现金流等条件,均可提出无抵押无担保信用贷款申请。

此次推出的机制有不同版本。其中“通用版”面向所有小微企业和个体工商户,由海曙区市场监管局对符合条件的企业出具信用报告作为风险评估,银行贷款和保险公司共同评估风险,信用贷款企业最高额度不超过300万元,个体工商户最高不超过200万元;企业“实体版”面向全区

17683家实体经济制造业企业,银行独自评估风险;“初创版”则面对经营满三个月至六个月的经济主体开展初创企业信用贷款专项信用贷款融资服务。

海曙区民营个体协会工作人员对申贷经营主体进行初审推荐,开展“一听、二问、三看、四查”初审流程,了解企业经营情况,并充分利用海曙区市场监管局对企业日常监管中形成的信用大数据和“浙江省小微企业云平台、信用宝”系统采集的信用信息,有效解决金融机构信息不对称状况。

据悉,最近举行的海曙区小微企业融资洽谈会吸引500余家单位,达成融资意向有76家,意向融资金额6327万元。海曙区市场监管局充分发挥商标、专利质押登记职能作用,支持小微企业依法以注册商标、专利专用权办理质押登记,帮助一批公司完成了知识产权质押融资方案的制订。同时,为提高效率,海曙区小微企业金融服务平台引入银行定期人驻机制,信贷速度将比个人到银行贷款速度提高3倍以上。

滨海游邂逅垃圾分类

松兰山景区这场主题活动获游客点赞



松兰山景区垃圾分类主题活动现场。(陈奕奕 沈孙晖 摄)

本报讯(记者沈孙晖 通讯员陈奕奕)“易拉罐是什么垃圾?”“可回收物!”“废弃灯管是什么垃圾?”“有害垃圾!”……昨天上午,象山松兰山旅游度假区南沙滩举行了一场“文明旅游、我爱祖国”垃圾分类主题活动。游客踊跃参与,气氛热烈。

活动中,“让垃圾回家”“疯狂猜猜猜”“垃圾分类大闯关”等互动小游戏围绕垃圾分类展开,吸引了众多亲子家庭及中老年游客参与。尤其是“让垃圾回家”游戏,小朋友和家长们在主持人的介绍和引导下,认真地将

模拟垃圾的道具投入对应的正确垃圾箱桶。大伙在寓教于乐中,树立“垃圾分类,从我做起”的观念,掌握了垃圾分类的正确方法。

此次活动,得到了游客“打卡”点赞。“我原来对干垃圾、湿垃圾,有毒无毒、可回收不可回收的概念非常模糊,松兰山这场垃圾分类主题活动让我‘涨知识’了。”来自杭州的游客刘先生表示。

松兰山景区相关负责人告诉记者,国庆期间景区滨海旅游持续升温,散客、自驾游“家庭团”成为观光主力军。昨天,该景区接待游客约1.5万人次。

宁波舟山港集装箱 海铁联运突破60万标箱

本报讯(记者张燕 通讯员余明霞)市交通局9月30日发布消息称,根据宁波舟山港生产快报,截至当天18时,今年宁波舟山港海铁联运业务量达60.3万标箱,同比增长38.79%,已超过去年总量,

增速位于全国前列,进一步巩固海铁联运南方第一大港的地位。

宁波海铁联运从谋划到实施再到稳步发展,已走过了整整15年。15年来,宁波交通运输局搭平台、出政策,夯基础、破难点,

调结构、促发展,海铁联运实现了稳步增长。尤其是今年市政府出台了新一轮海铁联运扶持政策,加大鼓励新兴市场开拓的力度。市海铁联运办、宁波舟山港分别与腹地政府、内陆企业、船公司签订了战略

合作协议,持续开辟国内海铁联运物流新通道。今年,宁波舟山港新开通湖州西、钱清等多条海铁联运线路,已拥有16条海铁班列及多条成组线路,业务网络已覆盖全国15个省(区、市)的49个地级市。